
COMDEMA PIRACAIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 97ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 
DATA: 26 de fevereiro, segunda-feira 
HORÁRIO: 17h00 
LOCAL: Salão Azul - Prefeitura de Piracaia 
 
PAUTA: 
1)Atualização ofícios e pareceres COMDEMA; 
2) Palavra do Vice-Presidente; 
3) Contrato SABESP; 
4) tema fixo) Projeto Rios Vivos desassoreamento dos cursos d'água; e, 
5) tema fixo) Coleta seletiva/Cooperativa Recicla Piracaia. 
 
 
Presentes: Gilda, Janaína, Thiago, Fernanda, Luciana, Isabel, Inês, Ivo, Hélio e Cristina. 
Registrada ausência não justificada de representantes do poder público. 
 
Iniciamos a reunião às 17:27, pelo primeiro item da pauta, com Thiago compartilhando o 
documento/planilha para acompanhamento de ofícios e pareceres COMDEMA; 
 

1.​ Necessidade de cobrar informações do Departamento do Meio Ambiente sobre 
Decreto 5330/2023, que menciona que o COMDEMA deve avaliar a cada 6 meses o 
PSA. Informações serão solicitadas por ofício.  

2.​ Possibilidade de solicitar a inclusão do COMDEMA na Comissão de Impacto da 
Vizinhança (Trânsito/Guarda Municipal, Obras, Meio Ambiente). Solicitar inclusão 
visando acompanhar novos empreendimentos/loteamentos e enriquecer com olhar 
mais amplo sobre Meio Ambiente, impacto nos ecossistemas (também animais), 
poluição (também sonora), impacto de carga/capacidade de suporte. Ponderação 
sobre o volume de trabalho que ser parte dessa Comissão implica ao Conselho. 
Encaminhamento: solicitar reunião com Ana, presidente da Comissão de Impacto de 
Vizinhança, para aprofundar no entendimento sobre a atuação da comissão 
(demandas, ações, processos de trabalho). 

3.​ Necessidade de cobrar informações do Departamento do Meio Ambiente sobre a 
contratação do Agente do Meio Ambiente, concurso realizado em 2023. Mencionada 
a existência de legislação que exige que sejam 2 agentes ambientais e que isso 
precisa ser analisado. Informações serão solicitadas por ofício.   

4.​ Há dúvida sobre como está a legislação que proíbe a criação de animais de grandes 
portes na área urbana e na área de expansão. Questionamento sobre aplicabilidade 
da lei considerando que todo o município é área de expansão. Dúvida a ser 
endereçada em reunião com a Câmara. 

5.​ Dúvidas para a Recicleiros/Recicla Piracaia: 1) resultado da ação realizada pela 
ONG Espaço Urbano no Carnaval (ação de troca de copos por materiais recicláveis); 
2) rotas de atendimento dos condomínios para ampliar o atendimento aos 



condomínios nas rotas que já existem, considerando a Lei Municipal 2988/2028 
sobre obrigatoriedade dos condomínios fazerem a separação; 3) custo de atuação 
da Cooperativa em festas da cidade/orçamento (informação importante para 
planejamento, para mobilização de recursos que possam viabilizar); 4) autorização 
para fotos e vídeos de educação ambiental/mobilização para Reciclagem; 

6.​ Sobre a concorrência de contratação pública da limpeza urbana/coleta dos resíduos 
para o aterro, foi mencionada a necessidade de questionar o Departamento de 
Licitação para entendimento de por que foi cancelada a concorrência e o status de 
contrato com MB. 

7.​ Lei 3334 sobre diretrizes orçamentárias para 2024, não tem valores. Não foi possível 
identificar quais os valores destinados para os Departamentos e para os projetos. 
Verificar com a Coordenadoria Geral/Kris por ofício.  

8.​ Agendamento da 37ª Reunião Extraordinária do COMDEMA, no dia 18/03 das 18h 
às 19h30. Pauta: atualização do Regimento Inteiro. Reunião online. 

9.​ Sobre legislação municipal que obriga realizadores de eventos a separar resíduos 
recicláveis. Aguardando informações da Recicla Piracaia sobre cidades onde já 
acontecem para fundamentar a proposta de regulamentação da lei no município. Foi 
mencionado na última reunião do Conselho de Políticas Culturais a necessidade de 
considerar o meio ambiente/resíduos na festa da cidade e de mais abertura, 
participação popular no planejamento da festa. 

10.​Questionamento para o Departamento Meio Ambiente: 1) sobre plano de trabalho 
para 2024. Solicitar a apresentação que foi realizada. 2) sobre podas (status de 
contratação.  Informações serão solicitadas por ofício.  

11.​Sobre o desassoreamento dos cursos d'água, foi compartilhado o conteúdo da 
reunião com Matheus (obras) explicando que foi o DAEE que reduziu as áreas a 
serem contempladas no projeto por presença de casas/moradores ou pelo alto custo 
da operação versus o benefício. Dúvidas para a Prefeitura/Departamento de Meio 
Ambiente: 1) se a Prefeitura solicitou para o DAEE a realização de ações de 
desassoreamento por balsa, por menor impacto nas casas, 2) se existe prevista na 
Prefeitura ações previstas nessas áreas com moradores, 3) se as empresas que 
fazem o trabalho de avaliação do lodo a ser retirado dos cursos d'água foram 
abordadas, se já existem 3 orçamentos, quando está sendo prevista a realização 
dessa avaliação.  Informações serão solicitadas por ofício.  

12.​Foi pontuada a necessidade de um diálogo com a Câmara sobre a enchente de 01 
de fevereiro de 2023, para entender como o tema está sendo abordado do ponto de 
vista de legislação e como serão encaminhadas ações de prevenção, resiliência e 
responsabilização no território. Conexão do tema com o Plano de Resiliência 
Climática do Município, que Piracaia ainda não tem. Tema será abordado na reunião 
com a Câmara.  

13.​Foi pontuado que não apenas o ponto da Praça do Sonho Real é um lugar de 
alagamento, mas também outros lugares da cidade, como a rua dos artistas. 
Também foi mencionada a relação do morro da antena, descampado, com a água 
que corre na área central. A questão se conecta com as temáticas do Plano Diretor, 
Plano de Arborização Urbana, Plano de Drenagem Urbana. Foi mencionado que, na 
reunião com Obras, Matheus disse que esse ano já aconteceu pelo menos uma 
chuva com volume maior do que a chuva de 2023 que gerou alagamento. Segundo 
ele não aconteceram alagamentos por conta das ações preventivas de limpeza de 
bueiros, bocas de lobo, desassoreamento. 



14.​Foi mencionada a existência de um estudo de pontos críticos de alagamento da 
cidade de Piracaia elaborado pela SABESP (época do sistema de contingência do 
rompimento da barragem). Necessário questionar o Departamento de Meio 
Ambiente sobre esse estudo, por ofício.  

15.​Sobre Ofício 012/2023 para Coordenadoria Operacional/Vice Prefeito Rogério sobre 
o Bota Fora, não houve resposta. Ofício será reiterado. Também será emitido um 
novo ofício para a Coordenadoria Operacional questionando sobre os métodos de 
desassoreamento/ prevenção realizados pela Garagem.   

16.​Ata reunião ordinária 96ª pendente. 
17.​Foi proposto que sejam realizados vídeos de leitura das Atas das reuniões do 

COMDEMA, no canal do Instagram do Conselho. Objetivo de fortalecer a 
transparência e envolver mais pessoas. 

18.​Foi mencionado que esse ano tem uma cobrança no IPTU, de 133 reais 
aproximadamente, para coleta de lixo. Questionamento sobre gestão/destinação 
desses recursos. Para a Coordenadoria-Geral serão solicitadas informações sobre: 
(i) qual o valor arrecadado pelo Município com a taxa de lixo; (ii) qual a destinação 
do valor arrecadado? Para a MPB, será questionado qual é o volume de resíduos 
destinados para o aterro que poderiam ser reciclados. Questionamentos por ofício. 

19.​Está agendada uma reunião com a Câmara, 28/02 às 14h. Considerando que 
acontecerá uma reunião na Câmara, será mencionada a necessidade de um projeto 
Cata-Treco na cidade.  

20.​O ofício 06/2023 sobre o processo de atualização do Plano Diretor para a Prefeitura 
não foi respondido e, por isso, será reiterado. A Câmara respondeu que não há no 
Legislativo um processo de atualização do Plano Diretor. 

21.​O ofício 13/2023 sobre aportes no FUMDEMA para a Coordenadoria Geral não foi 
respondido e, por isso, será reiterado.  

22.​O ofício 14/2023 sobre demandas prioritárias de Piracaia a serem inseridas em 
plataforma da SEMIL, para a Coordenadoria Geral e Departamento de Meio 
Ambiente, não foi respondido e será reiterado. 

23.​Sobre ofício 01/2024 para Polícia Ambiental sobre obra irregular na beira do Rio 
Cachoeira, não foi respondido nem confirmado o recebimento. Sobre ofício 02/2024, 
para o Departamento de Obras, solicitando vistoria e eventual embargo da obra em 
caso de irregularidade, foi respondido que a obra foi embargada. Porém foi pontuado 
que é possível visualizar que a obra segue acontecendo. Nesse sentido, o ofício 
para Obras será reiterado informando que a obra segue em andamento. O 
Departamento de Meio Ambiente afirmou que a construção não está em área ilegal 
de APP. 

24.​Foi mencionada uma denúncia anônima com fotos de possíveis queimadas em área 
pública da SABESP e aplicação do produto químico Mata Mato. O questionamento 
será feito para o Departamento de Meio Ambiente, por ofício, e também à SABESP. 

25.​Foi mencionada a importância do tema das queimadas no município. O tema será 
abordado na pauta da 98ª reunião ordinária do COMDEMA. Foi mencionado que o 
Instituto Florestal poderia instalar uma brigada em Piracaia. Necessário entender 
essa possibilidade. 

 
Foi solicitado para o COMDEMA, pelo Departamento de Meio Ambiente, a realização de 
avaliação do contrato do processo de desestatização da SABESP. A minuta do contrato foi 
compartilhada pelo Departamento de Meio Ambiente. Não foi solicitado um prazo específico 



para retorno. O tópico estava previsto como item 3 da pauta. Com a ausência do 
Departamento, não foi aprofundada a conversa sobre o tema que segue como uma 
pendência do Conselho. 
 
O item Pauta Fixa sobre o projeto Rios Vivos/desassoreamento foi mencionado no item 11, 
no primeiro item da pauta. 
 
A Câmara solicitou parecer do COMDEMA sobre zoneamento, referente a projeto de lei 
complementar 03 de 2023. Foi solicitada uma agenda do COMDEMA com procuradores do 
município que podem responder sobre essa mudança e seus impactos. Está agendada para 
29/02, online, às 10h. 
 
Aos 06/02, a Câmara solicitou verbalmente a expedição de Parecer sobre o Projeto de Lei 
n° 021/2024, de autoria do Poder Executivo, que Dispõe sobre "Autoriza a desafetação de 
área pública que especifica, e a permuta com a Associação dos Amigos e Moradores 
AMPLA-D e dá outras providências". A fim de dar andamento à solicitação o Conselho 
entendeu por solicitar: (i-a) avaliação do preço do imóvel da área verde à Comissão de 
Avaliação de Imóveis do Município; (i-b) a avaliação do preço dos lotes do referido 
Loteamento Porto Laranjeiras (Ofício à Comissão de Avaliação de Imóveis da Prefeitura); 
(i-c) a apresentação do CRECI dos profissionais envolvidos nas avaliações; (ii) 
apresentação do projeto paisagístico sugerido para o imóvel (Ofício ao Departamento 
responsável pela  negociação) e confirmação do Departamento de Obras se o projeto de 
arborização do Loteamento foi cumprido. 
 
Sem mais, foi encerrada a reunião do Conselho. 
 


